



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ИГРОК

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК



№9 (363)
7 марта
2001 г.

ВОРОНЕЖСКИЙ СПОРТИВНЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

КОРОТКО !!! О ГЛАВНОМ

8 МАРТА!

Поздравляя женщин (прежде всего - спортсменок) с их "профессиональным" праздником, хотимось бы избежать банальных формулировок. Так получилось, что воронежские женские игровые коллективы именно 8 марта проводят очередные туры. Поэтому имто мы пожелаем в первую очередь удачи и успешного выступления, а потом уж и всего остального. Ну а тем представительницам прекрасной половины человечества, которые в этот день отыграют от "стартов, очков и секунд", мы хотим сказать следующее. Все, что вы делаете на спортивных аренах, - будь то гимнастика, синхронное плавание или вы штангу толкаете, все это нам, мужчинам (и не только спортивным журналистам), очень нравится. Потому что все-таки без вас, женщин, в тяжелой атлетике, тхэквондо или футболе (глупо утверждать, что это чисто мужские виды) было бы просто скучно. Женский спорт отличается от мужского, но не в лучшую и не в худшую сторону. Он просто другой. Его нужно понимать и ценить. Дорогие наши, любимые женщины, будьте так же неподражаемы и непобедимы на спортивных аренах и в жизни!



В ЭЛИТЕ УТВЕРДИЛИСЬ. ПОМЕЧТАЕМ О МЕСТЕ В ПЕРВОЙ ДЕСЯТКЕ



Фото Владимира ПОХОДАЕВА

В СУББОТУ "МЕТАЛЛУРГ" УЛЕТИТ НА КИПР

Липецкий "Металлург" продолжает подготовку к сезону в родном городе. 2 марта подопечные Владимира Евсюкова провели контрольную встречу со своим будущим соперником по зоне "Центр" второго дивизиона и одновременно земляками из ФК "Елец". Менее именитый клуб одержал достаточно неожиданную победу со счетом 2:1 (гол у лигчан - Бековиццев). По имеющейся у нас информации, сейчас в составе "Металлурга" тренируются пять довольно известных новичков, которых не было на сборе в станице Полтавской. Правда, руководство команды не спешит пока обнародовать их фамилии.

Ну в ближайшую субботу "Металлург" улетит на очередной тренировочный сбор. На этот раз местом дислокации коллектива станет Кипр. Команда проведет на этом острове две недели и сыграет три-четыре контрольных встречи.

"ПОКОМОТИВ" ВНОВЬ ОБОСНОВАЛСЯ В СОЧИ

5 марта, после обеда, лискинский "Локомотив" прибыл в Сочи, где два ближайших недели будет базироваться тренировочный лагерь команды. Футболисты и тренеры разместились и уже хорошо знакомых номерах ведомственного санатория МПС "Октябрьский". Команда отправилась на сбор с двумя потенциальными новичками - полузащитниками Александром Меркуловым (первенство Воронежской области, "Дорожник") и Сергеем Белзеким ("Волгарь-Газпром"). Вновь тренируется с железнодорожниками и хавбек Александр Ходолков из "Орла". На Черноморском побережье лискинцы проведут серию контрольных матчей, первая игра со спаррингами начнется сразу по приезде.

По старте чемпионата у "Локомотива" запланирован еще один южный сбор. Уже известны сроковые параметры сезона: 17 апреля команда дебютирует в Кубке России, а через десять дней состоится первый тур чемпионата.

- Я вполне удовлетворен ходом подготовки команды к сезону, - признался в беседе с нашим корреспондентом глава администрации Лискинского района Виктор Владимирович ШЕВЦОВ. - Это большая удача, что мы в прошлом году привлекли такого специалиста, как Анатолий Булгаков. Ему удалось отладить тренировочный процесс, сделать акцент на работу с галантливой молодежью. Тем более что руководство клуба сохранило основной костяк команды.

В следующем сезоне у "Локомотива" должен получиться органический сплав опыта и молодости. Хочется отметить, что буквально на глазах прибываюшие прошлым годом отменной стажировкой юные Щеголов, Пальчиков, Лобачев, И. В и секционной работе пришел - на молодые таланты. Сейчас в дубль "Локомотива" отбираем перспективных 17-летних футболистов. Подготовка собственных резервов - самый правильный путь.

ЗАЯВКА "ФАКЕЛА" НА СЕЗОН-2001

Вратари

Дмитрий Гончаров (1975)
Владимир Пчельников (1970)

Задиры

Александр Бескрывный (1971)

Эдуард Болтушевич (1971)

Олег Кастроный (1970)

Максим Поворов (1977)

Александр Черкес (1976)

Сергей Шишkin (1973)

Полузащитники

Игорь Дегтярев (1976)

Игорь Захаров (1975)

Виталий Кулев (1976)

Радислав Орловский (1970)

Олег Санкин (1970)

Юрий Шуканов (1971)

Александр Щеглов (1976)

Радик Ямлиханов (1968)

Нападающие

Евгений Алхимов (1977)

Олег Гарас (1976)

Гурбан Гурбанов (1972)

Виталий Ланько (1977)

Виталий Сафонов (1973)

Валерий Шмаров (1965)

Главный тренер - Валерий Ненеко.

ОПТИМАЛЬНЫЙ СОСТАВ "ФАКЕЛА-2001" Версия "Игрока"



"ИГРОК" И "ФАКЕЛ" - НЕРАЗДЕЛИМЫ

Продолжается оперативная подписка на спортивный еженедельник "Игрок". Подписной индекс - 51180!
 "Игрок" - самая подробная информация о домашних и выездных матчах "Факела".
 Помесячная подписка - во всех отделениях связи!



ФУТБОЛ

10 МАРТА. "ФАКЕЛ" (ВОРОНЕЖ) -
"ТОРПЕДО" (МОСКАВА)

Баланс встреч: 14 (+3 -1 -10), матчи: 12-27.
Матчи в чемпионатах: 10 (2-2-6). Всего матчей: 19-27-10.
Воронеж: 1-2 (Шишкин - Гришин, Чайкин), 1997 г., 2-2-4
(Елусков, Овчинников - Янкусас-2, Гашкин, Карабов), 2-3
(Шмартов, Семин - Орловский, Ходлов, Пристоцкий), 2000 г., 1-2
(Юмнов - Вязьминик, Семшов), 0-2 (Камолов, Зырянов, Семшов).

Матч на Кубок России: 1996 г. - 0-1 (Каминев).

Последняя очная встреча: 22.10.2000 г. в Москве - 0-2.

Что и говорить, не особенно повело "Факелу" с первым соперником. Давно известно, что лучше всего начинать чемпионат с не самым сильным коллективом и сразу же набрать первые очки, ведь дебютная победа должна раскрепостить футболистов и дать им уверенности в себе. Но и "Факел" же даже к серединкам отстает никак. Нельзя забывать, что последние годы московские завоевали право называться одними из лидеров российского футбола. И пусть многих коробят тернопольский прагматизм, ставка на физподготовку и отсутствие титульного портфеля, но факт остается фактом. Шевченко говорит не зря, что среди лучших любых критиков, у него нет равных. Известно, что сама игра "Торпедо" против "Анжи" в последнем туре чемпионата-2000 и вовсе являлась едва ли не образцом остро-комбинированного, технического футбола. Состав "Торпедо" в наименее мотивированном матче сезона был просто идеален. Из игровой линии со стороны хановских поклонников вышли вратарь Корюхин и форвард Абаков. Зато по крайней мере три новичка реальнно претендуют на место в "основе": голкипер Березовский ("Зенит"), полузащитники Юрищев ("Арсенал") и Абдуллаев ("Спартак").

Однако шансы на победу у "Факела" остаются. Вопрос только в том, как одолеть торпедовцев? Ответ на него должен знать главный тренер воронежской команды. Оттого, удастся ли Нениенко довести свои мысли до исполнителей, во многом и зависит судьба поединка. Пожелем же удачи "Факелу". Для этого на ходу придется поменять тактику.

Ориентировочные составы:
"Факел": Гончаров, Бескровный, Ямликанов, Черкес, Шишкин - Шуканов, Щеглов, Орловский, Детгэрэв - Сафонов, Гарас.

"Торпедо": Березовский - Даев, Литвинов, Лухович, Малай - Семшов, Шкаленко, Гашкин, Юрищев - Вязьминик, Аристархов.

Судья Кулничников (Тула).

КУЛИЧЕНКОВ И "ФАКЕЛ"

Геннадий Куличенков в этом сезоне оказался единственным арбитром из коллекции судей Черноземья, рекомендованным к обслуживанию матчей команд высшего дивизиона в качестве главного рефери. Тулик уже давно зарекомендовал себя с самой лучшей стороны и является едва ли не единственным элитным арбитром, который не претендует на место в сборной. Ему было сердечных претендентов. Правда, если брать в расчет матчи с участием "Факела", в высшем российском дивизионе, которые обслуживал Куличенков, то картина для воронежцев получается довольно печальная. Геннадий четыре раза судил матч на своем месте, и трижды вынес ему ничью. Третий разу, когда ему посчастливилось судить "Анжи" - 4:0 (1997), одна из встреч завершилась вничью с ЦСКА - 1:1 (1992), а еще в двух поединках сильные оказывались гости - "Балтика" - 1:0 (2000). Интересно, что в данных матчах Куличенков называл один и тот же (второй) "Факел" и показал 15 желтых карточек (4 - воронежским, 11 - соперникам).

КОНКУРС "ЧЕМПИОНАТ-2001"

С праздником вас, дорогие болельщики - любители прогнозов. С этого номера мы возобновляем наш конкурс предсказателей. Его условия по сравнению с прошлым годом не изменились: вновь победителем будет тот, кто во всем сезоне предугадает результаты матчей первенства России и среди которых будет и наша воронежская команда. Победитель получит приз в размере 1000 рублей. Участниками конкурса необходимо угадать конкретный счет. Удачи! Нениенко не остался и приз - билет на центральный сектор стадионной трибуны. Победителю 1-го тура поставил заветный "квиток" на встречу "Факел" - "Анжи", которая состоится 31 марта.

Талон участника

1-й тур

Фамилия, имя, отчество

Встреча	%	Уч
1. "Черноморец" - ЦСКА	40-20-40	
2. "Спартак" - "Сокол"	70-20-10	
3. "Ротор" - "Зенит"	30-40-30	
4. "Ростсельмаш" - "Локомотив"	20-40-40	
5. "Торпедо-ЗИЛ" - "Анжи"	30-40-30	
6. "Факел" - "Торпедо"	30-40-30	
7. "Сатурн" - "Алания"	40-40-20	
8. "Динамо" - "Крылья Советов"	50-30-20	

Заполнение талона (крайнюю правую колонку) и отправление его по адресу редакции не позднее 10 марта (по почтовому штемпелю). Их победители будут опубликованы в номере от 21 марта.

P.S. Система подсчета очков:

6 - полностью угадан результат встречи, 4 - угаданы исход встречи и разность мячей, 3 - угаданы исход встречи и количество мячей, забитых одним из соперников, 2 - угадан исход встречи, 1 - не угадан исход встречи, но правильно названо количество мячей, забитых одним из соперников. 0 - не угадан исход встречи.

НАКАНУНЕ СЕЗОНА "ФАКЕЛ" НАЧАЛ ПОБЕЖДАТЬ

"Факел" - "Емен" (Голландия) 4:0.

Голы: Алхимов, 60 (1:0). Шмартов, 65 (2:0). Алхимов, 75 (3:0). Детгэрэв, 86 (4:0).

"Факел": Гончаров, Шишкин, Бескровный, Черкес, Болтушевич (Ямликанов, 46) Щеглов (Кулов, 70), Поворов (Детгэрэв, 46), Орловский (Санько, 60), Шуканов (Шмартов, 46), Сафонов (Ланько, 50), Гарас (Алхимов, 46).

2 февраля. Норх.

Если судить по результатам контрольных матчей, то заключительный предсезонный сбор "Факела" начался успешно. Сначала воронежцы в упорной борьбе обыграли "Ротор", а 27 февраля разгромили клуб второго дивизиона чемпионата Голландии из небольшого города Емен.

Ождалось, что встреча состоится в 50 километрах от места расположения "Факела". Но в последний момент ситуация изменилась - матч прошел в Норхе, а стартовый свисток прозвучал на час позже, чем планировалось. Именно этим Валерий Нениенко объясняет то, что в первом тайме его подопечные смотрелись не так, как хотелось бы. Хотя территориальное преимущество было у "Факела", да и голевых моментов воронежцы создали достаточно. Один голом Тарас "запорог" два чистых выхода один на один. Видимо, после нерважившегося пенальти в матче с "Ротором" украинский форвард никак не может прийти в себя.



Фото Владимира ПОХОДАЕВА

"Емен" представлял собой мощную футбольную дружину, исповедующую атлетичный, но несколько примитивный стиль игры. В составе голландского клуба выступают три темнокожих африканца, которые и "делают погоду" на поле. Однако в этот вечер сильнее были россияне. Стоило им забить один мяч, как соперники тут же выбросили "белый флаг". Первый гол организовали новобранцы "Факела" Ланько и Алхимов. Белорусский нападающий "вывалился" к воротам с правого фланга, но не стал жадничать и выкатил мяч под удар Алхимову. Тому не составило труда отправить его в пустые ворота.

А дальше посыпались голы на любой вкус. На 65-й минуте ветеран "Факела" Валерий Шмартов с острого угла неожиданно пробил в ближнюю "шестерку", повторив шедевр Кечинова в знаменитом матче "Спартака" с "Азком". В следующем эпизоде защитники "Емена" не разобрались друг с другом, и Алхимов наказал их за нерасторопность вблизи собственных ворот. А окончательную точку в матче поставил Детгэрэв, красиво пробив без подготовки.

Если взглянуть на состав, то можно понять, что Валерий Нениенко даёт возможность поиграть всем футболистам. Из тех, кто претендует на место в "основе", не было лишь прибывшего Кастроного и уехавшего в сборную Азербайджана Гурбанова. Постепенно набирает форму крайний хавбек Санько, отыгравший 30 минут. Скорее всего, он полностью восстановится лишь к третьему туру, а пока в стартовом составе будут выходить Орловский и Детгэрэв. На глазах пустеет и лазерэт "Факела".

"Факел" - "Динамо" 1:1.

Голы: Куттарба, 22 (0:1). Черкес, 62 (1:1).

"Факел": Гончаров, Шишкин (Поворов, 73), Бескровный, Черкес, Щеглов, Орловский, Ямликанов (Кулов, 73), Анапанович (Детгэрэв, 46), Шмартов (Болтушевич, 65), Сафонов (Гарас, 46), Алхимов (Шуканов, 60).

"Динамо": Крамаренко, Шемберас, Куттарба, Жаринов, Жутаутас, Цвейба, Головской (Гришин, 46), Тоцилин (Гусев, 67), Клюев, Медведев (Быстров, 46), Чеснаускис (Хазов, 46).

Футболисты "Факела" добирались до места проведения матча около четырех часов. К тому же у них просто не было времени размяться: наставник динамовцев Валерий Газзаев настаивал на том, чтобы сразу начать встречу.

Однако околодробутовые обстоятельства не повлияли на игру подопечных Нениенко. Моментами они выглядели предпочтительнее соперника, да и возможностей для взятия ворот у них было хоть отбавляй. В первом тайме трижды мог отличиться самый опытный

футболист "Факела" Валерий Шмартов. Сначала, окажавшись один на один с вратарем, он без подготовки пробил выше перекладины, а вскоре упустил еще два шанса отличиться. Счет был открыт в середине первого тайма. Арбитр назначил штрафной в ворота Гончарова, который получился результативным. После удара Куттарба мяч задел одного из стоящих в "стенке" воронежцев и угодил в самый угол. Вратарь как ни старался, скрецировал все же успел.

А вот второй тайм, по словам Валерия Нениенко, прошел с территориальным преимуществом нашей команды, чем наставник воронежского клуба был в какой-то мере удивлен. Карусели атак около ворот Крамаренко приводили к многочисленным голевым моментам. Обращающийся неожиданно спортивному времени Детгэрэв провел на прочность штангу. Через некоторое время Шуканов выпил один из один вратарем, но поскользнулся и в последнюю секунду потерял контроль над мячом. Вскоре уже новобранец "Факела" Кулов был сбит в штрафной, однако седовласый арбитр не решился указать на 11-метровую отметку. И все же воронежцы избежали поражения. После очередного углового мяч оказался на дальней штанге, где его подхватил Черкес. Защитник хладнокровно разобрался в ситуации и здорово пробил в самый угол.

В поединке с "Динамо" руководство "Факела" посмотрело еще одного потенциального новичка - полузащитника рижского "Скonto" Анапановича. Особого впечатления он не произвел, а потому тут же был отправлен в восьмой. Вообще, по словам Нениенко, клуб ограничился двадцатью двумя игроками, которые на данный момент находятся в его распоряжении. На каждую позицию в "Факеле" претендуют по два футболиста, что, на взгляд наставника, вполне достаточно.

"Факел" - "Вентспилс" (Латвия) 0:0.

"Факел": Гончаров, Шишкин, Бескровный, Черкес, Щеглов (Ланько, 75), Кастро (Поворов, 70), Ямликанов (Болтушевич, 46), Орловский (Детгэрэв, 46), Шмартов (Шуканов, 46), Сафонов (Кулов, 65), Алхимов (Гарас, 46).

5 марта. Норх.

Поединок со второй командой Латвии - "Вентспилсом" воронежцы завершили череду спаррингов на заключительном зборе в Голландии. В стране тюльпанов подопечные Валерия Нениенко не потерпели ни одного поражения. Дважды они одерживали победу и столько же раз играли вничью. Соперником "Факела" в матче, который состоялся в понедельник, был учащийся в еврокубках "Вентспилс". По словам одного из тренеров нашего клуба Владимира Пономарева, это очень добродушный коллектив, предпочитающий действовать от обороны. У своих ворот латыши играли очень строго, но и вперед практически не шли. Так, Гончаров нередко приходилось скручивать, ведь футболисты "Вентспилса" его практики не тревожили.

В целом матч получился интересным. Думается, в нем обязательно были бы забиты мячи, если бы не отвратительное качество поля. На таком газоне трудно демонстрировать содержательный футбол, ведь едва ли не после каждой передачи мяч изменял направление, натыкаясь на кочки. Но даже в таких условиях "Факел" обязан был побеждать. Так, в первом тайме Шмартов метил в угол, а попал в штангу. Вскоре прекрасный момент имел Сафонов, но точному удару капитана помешала пресловутая кочка. После перерыва партнёры дважды выводили на ударную позицию Гараса. Однако украинский форвард вновь подкашивал, лишний раз подтверждая, что его спортивная форма оставляет желать лучшего.

Вчера вечером наша команда возвращалась в родной город и фактически сразу же приступила к подготовке к стартовому матчу чемпионата со стольным "Торпедо". К счастью, в "Факеле" нет травмированных - все здоровы и горят желанием проявить себя с лучшей стороны. Предполагается, что до субботы с футболистами и тренерами встретится губернатор области Владимир Кулаков, который и поставит окончательную задачу на предстоящий сезон. Вполне возможно, что "Факел" будет стремиться в первую десятку, что реально лишь при условии стабильного финансирования. На данный момент предстоит к ухудшению ситуации нет. Так что в субботу приглашаем всех на Центральный стадион профсоюзов. Предсезонные учения позади.

Игорь ВЛАДИМИРОВ.

БОЛЕЛЬЩИКИ ЕДУТ
ВО ВЛАДИКАВКАЗ

ВГОО "Клуб любителей футбола" приглашает всех желающих посетить футбольный матч "Алания" - "Факел", который пройдет 17 марта во Владикавказе. Поездка состоится на комфортабельном автобусе. Запись по адресу: г. Воронеж, ул. Студенческая, 17, Центральный стадион профсоюзов, Южная трибуна. Телефон: 52-48-58.



ИГРОК

РУКОВОДСТВО СТАДИОНА ОБЕСПОКОЕНО ЛИШЬ ПОДГОТОВКОЙ ГАЗОНА

3

Столь раннее начало футбольного чемпионата заставило всерьез понервничать работников стадионов, на которых играют команды высшего дивизиона. Воронеж здесь - не исключение. Состояние Центрального стадиона профсоюзов и без того не может не вызывать беспокойства, и как он будет подготовлен к 10 марта, пока не знает никто. Однако генеральный директор ФСО профсоюзов "Россия" (на балансе которого находится арена) Валерий КАРТАШОВ отнюдь не выглядит удрученным.

- Некоторая тревога у нас, конечно, присутствует, - говорит Карташов. - Мы не можем повлиять на погоду, а в последнее время в Воронеже стоят крепкие морозы. Предсказать, что будет на улице 10 марта, очень сложно. Работаем в поте лица, а все же делаем правильно - покажет время.

- Каково будет качество газона, если в Воронеже не потеплеет?

- Снег с поля мы убираем постоянно. Как и планировалось, подготавливали включен 23 февраля. Но прогреет ли он замерзший слой почвы, на данный момент сказать однозначно невозможно. Дело в том, что температура нашего теплоносителя равна пятидесяти градусам. Если бы ее можно было повысить, дела обстояли бы гораздо лучше. А так проблемы остаются.

- На сегодняшний день это единственное, что вас волнует?

- По большому счету - да. Основная головная боль связана с полем. Подтрибуныные помещения, где располагаются раздевалки и судейская, - в норме. С освещением вопрос пока остро не стоит. Если матч начнется в 16.00, то первым таймом пройдет при естественном свете, а во втором - включим прожекторы. В период летнего сезона планируем завершить гидроизоляционные работы, привести в порядок осветительные машины и установить оставшиеся пластиковые сиденья. Скоро отремонтируем табло, техническое состояние которого оставляет желать лучшего. Пока не дошли руки до пресс-центра - времени прошло слишком мало. А вот доработка второго яруса трибун - проблема будущего.

По словам Карташова, в этом году в судьбе стадиона произошли немалые изменения. Если раньше рынок, расположенный вокруг спортивного сооружения, при надлежал частному лицу, то сейчас все обстоит по-другому. Предыдущий договор облсовпрофа решил не продлевать,



Фото Владимира ПОХОДЧЕВА

автоматически переключив рынок в свое подчинение. Доход он приносит существенный. Каждый день - по 30-40 тысяч рублей, а в выходные - до 70. Ранее арендатор платил аналогичную сумму за месяц. Вырученные средства тут же были решено потратить на реконструкцию стадиона.

За долгие годы это, пожалуй, первый случай, когда арена получила финансющую подпитку. Результаты не заставили себя ждать. Уже сейчас отремонтированы раздевалки и судейская - теперь они соответствуют необходимым требованиям. Приведены в порядок ложа почетных гостей, которая была в безобразном состоянии. Созданы условия для работы телевидения и радиокомментаторов. В течение года должны решиться вопросы по восстановлению гидроизоляции и освещения. Не исключено, что в будущем раздевалки и еще ряд помещений будут перенесены под Центральную трибуну, как это было предусмотрено первоначальным проектом. Словом, планы у руководителя крупнейшего арена Чироземья - громадные.

Недавно профсоюзы подписали с футбольным клубом "Факел" договор, касающийся аренды спортивного сооружения на время матчей. Его сумма составляет порядка двух миллионов рублей в год. По ориентировочным подсчетам клуб получит стадион в безраздельное пользование на 48

часов (примерно два с половиной часа на матч). Облсовпроф отдал "Факелу" право реализации входных билетов, понимая непростое финансовое положение команды. Все доходы, которые будут выручены за счет установки рекламных щитов, пунктов продажи продуктов питания и проходильных напитков тоже пойдут в казну клуба. Валерий Карташов полагает, что все это отгасти противоречит здравому смыслу, но партнеры по работе надувают. Вообще вопросов по-прежнему остается немало, но главное, что в финансовом плане дела Центрального стадиона профсоюзов сдвинулись с мертвой точки. Даже если на нужды арены пойдет треть всех средств, вырученных с рынка, то уже в скромном времени она может преобразиться в лучшую сторону.

Через три дня стартует десятый чемпионат России по футболу, и даже при титанических усилиях и при головокружительных темпах работы сотрудников сооружения условия вряд ли можно будет назвать нормальными. Жаль, что решение нескольких чиновников начинать сезон так рано создало всем столько проблем. Ведь болельщикам вряд ли захотится морзнуть на трибунах, футболистам - месить грязь на поле, а тренерам - ломать голову над тем, как заполнить многочисленные паузы в течение первенства.

Игорь ВЛАДИМИРОВ.

РАДИСЛАВ ОРЛОВСКИЙ:

"ФАКЕЛ" ДОЛЖЕН ПОПАСТЬ В ПЕРВУЮ ДЕСЯТКУ"

Позиции крайних полузащитников вызывали беспокойство у тренеров "Факела" на протяжении всего межсезонья. На просмотре побывало немало игроков, но их уровень не устраивал руководство воронежской команды. И лишь после прихода Радислава ОРЛОВСКОГО у Нененко и его помощников отлегло от сердца - за левую бровку теперь можно не волноваться.

- Я несколько лет провел в столичном "Торпедо" и считал эти годы одними из лучших в своей карьере, - рассуждает Орловский. - Руководство было моей доволен, да и я никакого дискомфорта не испытывал. Однако прошедший чемпионат вряд ли могу занести себе в актив.

- Что тому причиной?

- Не думаю, что здесь дело в том, как я играл. За короткое время невозможно расстегнуть кондиции. Я чувствовал себя неплохо, и, пожалуй, мог принести пользу команде. Скорее всего, имели место личные отношения с тренером торпедовцев Виталием Шевченко. Ведь в конце чемпионата я на поле практически не выходил.

- Понимали, что можете покинуть "Торпедо"?

- Договаривался, что меня выставят на трансфер и даже начал прикидывать варианты трудоустройства. Их было немало, но помимо моего желания клубу предстояло еще договориться между собой.

Я слышал, вы могли оказаться в "Славии" из Мозыря, которая стала чемпионом Белоруссии. Наверняка желания перебраться поближе к дому присутствовало.

Я действительно ездил в расположение "Славии", потренировался с этой командой. Личные условия там не плохие, прельзя также перспектива выступления в Лиге чемпионов, да и семья была бы рядом. Но клубы не сумели решить вопрос по трансферной сумме. А уровень чемпионата Белоруссии меня не смущал - он не намного ниже российского.

- Тут же прошла информация о том, что вы переходите в "Сатурн".

- Меня действительно туда приглашали, но все переговоры велись через агентов. Я даже ни разу не встречался с наставником раменчан Владимиром Шевчуком. Конкретики было мало, а мне хотелось поскорее определиться с клубом. Ведь до начала сезона оставалось менее трех недель.

- Предложение "Факела", надо сказать, поступило вовремя.

- По крайней мере, оно было более предметным. Я переговорил с президентом клуба Юрием Батинским и уже через несколько дней присоединился к команде, которая улетала на сбор в Голландию.

- Вы наверняка понимаете, что в отличие от "Торпедо" в "Факеле" вам не придется бороться за медали.

- Одним из самых главных факторов, который повлиял на мой переход в "Факел", оказался подбор игроков. Он в нашей команде совсем неплохой. Очень важно и то обстоятельство, что у коллектива есть постоянный тренер. К этим стоял, что чехарда с наставниками еще не шла на пользу ни одному клубу. Каждый выдвигает свои требования, и перебрасывается в Воронеж.

Конечно, за четыре года я привык к Москве. Но перемены в жизни каждого футболиста необходимы, все-таки в "Торпедо" я засиделся. Постараюсь и в "Факеле" не удраться в грязь лицом - тем более что малым довольствоваться не собираюсь.

- Словом, не жалеете, что перебрались в Воронеж?

- Конечно, за четыре года я привык к Москве. Но перемены в жизни каждого футболиста необходимы, все-таки в "Торпедо" я засиделся. Постараюсь и в "Факеле" не удраться в грязь лицом - тем более что малым довольствоваться не собираюсь.

Игорь ВЛАДИМИРОВ.

ВСЕ МАТЧИ "ФАКЕЛА" В ЧЕМПИОНАТЕ 2001.

ПЕРВЫЙ КРУГ

1-й тур	10 марта (суббота)
"ФАКЕЛ" - "ТОРПЕДО"	2-й тур
17 марта (суббота)	"АЛАНДИЯ" - "ФАКЕЛ"
31 марта (суббота)	"ФАКЕЛ" - "АНЖИ"
4-й тур	7 апреля (суббота)
"ФАКЕЛ" - "ЛОКОМОТИВ"	5-й тур
14 апреля (суббота)	"ФАКЕЛ" - "ЗЕНИТ"
6-й тур	18 апреля (среда)
"СОКОЛ" - "ФАКЕЛ"	7-й тур
28 апреля (суббота)	"ФАКЕЛ" - "ЧЕРНОМОРЦ"
8-й тур	5 мая (суббота)
"СПАРТАК" - "ФАКЕЛ"	9-й тур
12 мая (суббота)	"ФАКЕЛ" - "РОТОР"
10-й тур	19 мая (суббота)
"РОСТСЕЛЬМАШ" - "ФАКЕЛ"	11-й тур
26 мая (суббота)	"ФАКЕЛ" - "ТОРПЕДО-ЗИЛ"
12-й тур	"САТУРН" - "ФАКЕЛ"
16 июня (суббота)	13-й тур
"ФАКЕЛ" - ЦСКА	14-й тур
24 июня (воскресенье)	"ФАКЕЛ" - "ДИНАМО"
30 июня (суббота)	15-й тур
"КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ" - "ФАКЕЛ"	

ВТОРОЙ КРУГ

16-й тур	11 июля (среда)
"ФАКЕЛ" - "АЛАНДИЯ"	17-й тур
18 июля (среда)	"АНЖИ" - "ФАКЕЛ"
22 июля (воскресенье)	"ФАКЕЛ" - "ЛОКОМОТИВ"
19-й тур	"ЗЕНИТ" - "ФАКЕЛ"
28 июля (суббота)	20-й тур
"ФАКЕЛ" - "СОКОЛ"	4 августа (суббота)
21-й тур	"ЧЕРНОМОРЦ" - "ФАКЕЛ"
11 августа (суббота)	22-й тур
18 августа (суббота)	"ФАКЕЛ" - "СПАРТАК"
25 августа (суббота)	23-й тур
"РОТОР" - "ФАКЕЛ"	24-й тур
16 сентября (воскресенье)	"ФАКЕЛ" - "РОСТСЕЛЬМАШ"
25-й тур	"ТОРПЕДО-ЗИЛ" - "ФАКЕЛ"
22 сентября (суббота)	26-й тур
30 сентября (воскресенье)	"ФАКЕЛ" - "САТУРН"
27-й тур	9 октября (вторник)
ЦСКА - "ФАКЕЛ"	28-й тур
21 октября (воскресенье)	"ДИНАМО" - "ФАКЕЛ"
29-й тур	"ФАКЕЛ" - "КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ"
27 октября (суббота)	30-й тур
4 ноября (воскресенье)	"ТОРПЕДО" - "ФАКЕЛ"

Вот и закончилась очень трудная и утомительная для футболистов пора подготовки к сезону. В субботу стартует юбилейный, десятый чемпионат России по футболу среди команд высшего дивизиона. Из восьми матчей первого тура очень сложно выделить какой-нибудь один, центральный, но в то же время результат любого поединка может оказаться непредсказуемым. Ниже мы подводим итоги межсезонья, и даем свою субъективную оценку подготовки каждой из команд, а также оценим шансы коллективов в играх первого тура (о встрече "Факел" - "Торпедо" читайте на 2-й странице).

"Черноморец" (Новороссийск) - ЦСКА (Москва).

Этот матч интересен с нескольких точек зрения. Во-первых, южане в прошлом году очень удачно играли именно с московскими клубами на своем стадионе. Во-вторых, менее чем за месяц до старта чемпионата "Черноморец" покинул его, наверное, самый талантливый нападающий Попов, который перешел в ЦСКА. Можно только догадываться, какой "телепорт" прием устроил Денису новороссийские болельщики. Вообщем надо сказать, что Анатолий Байдачный пойдет в межсезонье достаточно много путей - кроме Попова, команда получила "блудного сына" Коваленко, Морозова отпустила в "Ростсельмаш", а Дугузов - в "Аланию". А вот из новичков и отменных игроков Плачкова, Разве что лучшего бомбардира второго дивизиона Плачкова из "Уралмана". Тем не менее наставник южан не упускает, а его подопечные на сборах обыгрывают всех подряд, правда, соперники у "Черноморца" были не самые сильные.

ЦСКА же после прошлогоднего фiasco всем силами будет стараться вернуть себе былой авторитет. Совсем недавно у клуба сменились хозяева и президент. Новые руководители дали понять, что не пожалеют денег на то, чтобы армейцы вновь вошли в число элитных команд России. Покупка того же Попова - "первая ласточка" в данном направлении. А успешное выступление на очень представительном турнире в Турции (армейцы обыграли участников Лиги чемпионов "Бешикташ" и "Штутгарт") лишь раз свидетельствует о высоких целях ЦСКА.

Оценка подготовки: "Черноморец" - 6, ЦСКА - 7.

"Спартак" (Москва) - "Сокол" (Саратов).

Пожалуй, именно в данном поединке легче всего предсказать фаворита, хотя и здесь многое будет зависеть от дополнительных факторов. Например, от того, как "Спартак" сыграет вчера в очередном матче Лиги чемпионов против "Арсенала" (на момент подписания номера в печать мы еще не знали результат). Если москвичам улыбнется удача, то саратовцы вряд ли смогут в субботу на что-то рассчитывать. В противном случае "Сокол" может воспользоваться "убийственным" состоянием красно-белых. Хотя в том, что "Спартак" будет главным претендентом на "золото", сомневаться не приходится. В наиншем межсезонье чемпион однозначно усилив свой состав.

Команды лидеры не покинут коллектива, а во-вторых, Романцев сумел приобрести однозначно классных футболистов - Ирищенко, Митревского, Левицкого. А если еще "Спартаку" удастся-таки в этом году переманить к себе Гусева из "Динамо"...

Саратовским "Сокол" очень долго шел к своей "вершине" - высшему дивизиону - чтобы сразу "спуститься" с нее. Поэтому подготовка к дебюту была серьезной, да и состав новичков слабо выглядел очень солидно - Низовьев, Ханкес, Орбу, Юминов почти всегда находились на ведущих ролях в своих прежних командах.

Конечно, саратовцам не совсем повезло с первым соперником. Но, с другой стороны, именно в борьбе с чемпионом волгограду сразу поймут свою цену среди элитных коллективов.

Оценка подготовки: "Спартак" - 8, "Сокол" - 7.

"Ротор" (Волгоград) - "Зенит" (Санкт-Петербург).

Встречаются команды, которые в прошлом году избрали себе особенно популярный в России путь - с возвращением турнирной таблицы, сделав ставку на талантливую молодежь. В итоге "Зенит" занял 7-е место, а вот "Ротор" едва ли не до последнего тура боролся за право остаться в высшем дивизионе. Тем не менее оба соперника и в наиншем сезоне не собираются сворачивать с намеченного пути. Только вот, наверное, судьба этих команд и теперь будет разной. Питерцы, сохранив всех лидеров, могут составить грандам российского футбола серьезную конкуренцию. Единственная потеря, о которой может пожалеть Юрий Морозов, - это вратарь Березовский, перебравшийся в "Торпедо". Что же касается новичков, то их мнение ничего не скажут болельщикам, но кто-то из молодых наверняка "выстрелит".

То же самое касается и новобранцев "Ротора". Но вот потерпеть у волгоградцев, причем - весьма существенных, куда больше. Уехал в Турию Кривов, перешел в "Шинник". Зернов, может оказаться в Ростове Осинов. А ведь эти люди определяли игру "Ротора". Теперь из "дядек-наставников" остались лишь Есинов и Борзенков. Смогут ли они побести за собой молодежь? Да и неопытность Павла Гусева, который, скорее всего, начнет сезон на посту главного тренера, может сыграть с "Ротором" злую шутку.

Оценка подготовки: "Ротор" - 5, "Зенит" - 6.

"Ростсельмаш" (Ростов-на-Дону) - "Локомотив" (Москва).

Визит любого клуба в Ростов не сулит гостям ничего хорошего. Причем хужеева с добавком настроены претенденты с лидерами начиная с футбола вне зависимости от того, какое место занимает "Ростсельмаш". Именно поэтому, наверное, лучшие игроки местной команды из года в годезжают в более именитые столичные коллективы. Не стало

ИГРОК

МЕЖСЕЗОНЬЕ-2001

ПРОГНОЗ

ЧТО ЖДЕТ "ФАКЕЛ"?

МНЕНИЯ ВОРОНЕЖЦЕВ

Долгие четыре месяца российские болельщики мучались в ожидании нового сезона. Что уж говорить о воронежцах, которые, по единодушному мнению, являются 12-м игроком "Факела"? Они всю зиму осаждали стадион, с нетерпением ждали новостей с заграничных сборов любимой команды. И вот через два дня для них наступит праздник. Что думают известные специалисты, тренеры, представители власти и простые любители футбола о перспективах "Факела" в чемпионате 2001 года? Сегодня мы предлагаем нашим читателям некоторые мнения по этому поводу.

Виктор ШЕВЦОВ, глава администрации Лискинского района:

-Хочу пожелать "Факелу" хорошей игры и места не ниже десятого. Пессимистических настроений не разделяю. К чему все эти разговоры о "вылете", зачем тогда выходили в высший дивизион? Судя по информации в СМИ, власти обещали "Факелу" поддержку, состав команды не слабее прошлогоднего - значит, надо идти вперед.

Серафим АНДРОННИКОВ, ветеран воронежского футбольа:

- Я очень надеюсь на то, что "Факел" сможет сохранить место в высшем дивизионе. Думаю, что более конкретно о шансах команд в наиншем чемпионате можно будет говорить через три-четыре тура. Именно они покажут истинную силу каждого коллектива. Не хочу "каркать", но предположу, что нашим ребятам в этом сезоне придется очень тяжело. Подготовительные сборы команда провела слабо, правда, и в наше время неудачники межсезонья часто становились героями чемпионата. Окончательно же расставят всех по местам второй круг. Именно ближе к началу осени станет ясно, за что будет бороться каждая отдельно взятая команда. Тот же "Сокол", судя по отзывам, сейчас выглядит просто здорово, а вот как будут саровиты играть в чемпионате - неизвестно. А насчет изменений в составе "Факела" я ничего сказать не могу. Во-первых, отбор новичков - это прогрессия руководства клуба, а во-вторых, новобранцев можно будет оценить только после того, как они проведут несколько матчей.

Николай КОЗЬЯКОВ, председатель коллегии судей Черноземья:

- Я считаю Валерия Нененко одним из лучших тренеров в нашем российском футболе. Поэтому уверен в том, что "Факел" подойдет к чемпионату в полной готовности. Другое дело, что воронежцам могут помешать достойно выступить различные околофутбольные проблемы, в первую очередь - финансовые. Тем не менее надеюсь, что "Факел" сумеет вить в конце десяти лучших коллективов России. Что же касается изменений в составе, то процесс комплектования полностью "на совести" тренера: если Нененко взял в команду новичков - значит, он считает, что они усилят "Факел". Как будет на самом деле, покажет время.

Леонид ШИФРИН, журналист "Комсомольской правды-Воронеж":

- "Факел" будет бороться за выживание. Это, конечно, слабо мое мнение, но по состоянию на сегодняшний момент наша команда не способна на "великие подвиги". Чтобы их совершать - и состав, и финансы должны соответствовать уровню ведущих команд России. В Воронеже нет сейчас перспективы надеяться на достойное финансирование, хотя руководство клуба и успокаивает своих болельщиков. Очень хочу ошибиться, но новое руководство области не будет давать те деньги, которые выделялись в прошлом сезоне. Кроме того, считаю, что состав "Факела" стал слабее: о возможностях Орловского судить сложно, а потому главному приобретением назову Щеголова - за год в "Спартаке" он однозначно прибавил. Но и он, наверное, не компенсирует уход тех же Гришина, Семина и Юминова. Думаю, главными соперниками воронежского коллектива станут "Ротор", "Ростсельмаш" и "Торпедо-ЗИЛ".

Константин НЕДЕЛИН, болельщик:

- Может быть, высажу мысль, которая очень не понравится футбольистам и тренерам "Факела", воронежским болельщикам: нашему коллективу уготована роль аутсайдера. На днях я внимательно изучал календарь игр и пришел к выводу, что подопечные Нененко смогут набрать не более 34 очков. Это очень мало. Ведь в прошлом году "Факелу" просто повезло в этом плане, что совершил "разборянки" с "Уралом" и "Локомотивом" из Нижнего Новгорода. В наиншем чемпионате таких команд не будет. А учитывая, насколько я понимаю, не совсем хорошее финансовое положение нашего клуба, да и не самый сильный, по меркам высшего дивизиона, состав, прихожу к выводу: "Факел" до последнего тура будет бороться за выживание. Основными конкурентами воронежцев станут, думаю, "Алания", "Сатурн", "Ростсельмаш" и "Ротор". Дай Бог, чтобы мой прогноз оказался ошибочным, ведь всегда хочется надеяться на лучшее.

ТАБЛИЦА МЕЖСЕЗОНЬЯ

Положение на 5 марта

Команда	И	5	4	3	2	1	0	Оч.	К
1. "Локомотив"	13	7	2	1	1	1	1	49	75
2-3. "Торпедо"	12	4	4	2	2		44	73	
2-3. "Черноморец"	9	2	4	2		1		33	73
4. "Спартак"	12	3	6	1	2			44	72
5. "Ротор"	11	4	2	2	1	2		38	69
6. "Анжи"	15	4	5	2	4			50	67
7. "Зенит"	8	1	3	2		2		25	63
8. "Торпедо-ЗИЛ"	13	4	2	2	1	3	1	39	60
9. "Сокол"	16	3	5	2	2	2	2	47	59
10. "Сатурн"	10	4	1			5		29	58
11. ЦСКА	11	3	3		1	2	2	31	56
12. "Динамо"	12	2	1	4	2	3		33	55
13. "Крылья Советов"	14	2	3	4	1	2	2	38	54
14. "Факел"	12	2	1	4		5		31	52
15. "Ростсельмаш"	12		2	4		6		26	43
16. "Алания"	13	1	2	2	2	4	2	27	42



ИГРОК

5

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ С 12 ПО 18 МАРТА



ИГРОК

КУДА ВЕДЕТ ВОРОНЕЖСКАЯ ЛЫЖНЯ?

Интересно, много ли любителей спорта за последние две недели смотрят полнотекстовые репортажи на ОРТ из Лахти? Не думаю. Теперь разве что лыжники смотрят такие трансляции, но в прямом эфире по каналу "ЕвроСпорт" и исключительно из профессиональных соображений. А все потому, что в лыжном спорте Россия сдает позиции. Как сдали мы отечественный хоккей в хранение истории, так теперь в архив пошли достижения Завьялова, Веденина, Лазутиной, Егоровой... В России, где лыжный спорт пошел на убыль, Воронеж и Воронежская область занимают чуть ли не последнее место. Меж тем в нашем городе есть условия, чтобы готовить спортсменов для выступления на российском уровне. Именно в Воронеж летом приезжают многие спортсмены из Мурманской, Московской и московской областей (не менее 100 человек каждый год), Волгограда, Тольятти, чтобы пройти подготовительный тренировочный цикл. Их устраивает климат, листственные и смешанные леса, в которых легко двинуться, песячный грунт (после дождя на лесных трассах почти нет грязи), близость к Европейской части. Используют ли Воронежские спортсмены? За лыжный спорт спасают ресурсы? Болит душа у нашего земляка – пятикратного чемпиона мира среди любителей Николая БАРКАЛОВА, которому наши корреспонденты задали несколько актуальных вопросов?

Николай Алексеевич, Россия сдает позиции на мировой арене... Тенденция – то неустойчивая...

Все, что россияне показали на чемпионате мира – это еще результаты на "старой закваске". Да и то, чтобы мужчины подня-

лись на пьедестал, надо было дисциплинировать всю финскую сборную. Конечно, есть у нас и новые имена (Чепалова, Складнева), но то, что постепенно уходит от нас слава лыжной державы, тоже верно. Что касается нашего региона, то мы давно уже "в хвосте" плетемся. Вроде бы, у нас и школы есть, и тренеры хорошие. По всей области около 50 спортивных работают, но разве они имеют возможность делать свою работу нормально, во благо отечественного спорта?

- Вы имеете в виду большой спорт?

- Действительно, спорт – это громкое слово. Но и для того, что просто в оздоровительных целях стать и пойти на лыжах, сейчас нет условий. То, на чем катаются в школах, лыжами можно назвать с натяжкой. У нас не учат, как правильно смазывать скользящую поверхность, как парашин положить. А от этого на-правима зависит результат. Еще важно правильно экипироваться, уметь восстанавливаться после гонки, после тренировки. Для всего этого прежде всего нужны условия. Какие? – В первых, тепловое помещение, где можно пересидеть (на "Олимпике" дети, участники соревнований, зачастую перебираются на бенчесе, на улице). Во-вторых, будет глупо, где ребята ноги будут булыжник купать и чайком ее запить. Это же не только на пользу здоровью идет, а просто в удовольствие. Если не то, что еще можно привлечь в спорт ребенка?

Сколько примерно стоит экипировка для 10-15-летнего подростка, чтобы он с ней комфортно чувствовал себя на дистанции?

По самому минимальному подсчету – 500 долларов: костюмчик, ботиночки, крепления...

Лыжный спорт сейчас стал очень дорогим видом.

- А значит – элитным...

– Сейчас появился богатые люди, которые покупают лыжное оборудование. В основном те, которые в свое время были в спорте и имеют на пояснице, что нужно для полноценного занятия. Им нужен понимающий человек, тренер-инструктор. Такие люди в Воронеже есть, но все они макаются по школам с окладами до 600 рублей. Есть у них стимул к профессиональному деятельности? Все они вынуждены подрабатывать летом где-нибудь... Да что об этом говорить? Уже который год один и то же:

- Вы видите какой-нибудь выход из сложившейся ситуации?

- Все упирается во власть имущих, в чиновников. С их стороны нужны понимание и бескорыстие, тогда может быть хоть какой-то прогресс. А сейчас воронежский лыжный спорт существует только для виду. На самом же деле ничего у нас не делается. Сборной области фактически нет. Народования наши спортивные не выезжают. Болт знает о каком времени. Вот на бумаге: первенство области. Вроде бы соревнования, ареале бы, значит – есть спорт. А это иллюзия, потому что мы уже давно не входим в один и том же круге – уровень области. Ребята не знают, как быть, другие регионы. Не имеют возможности ни на сборах выезжать ни на соревнованиях. А в поездках за рубеж и говорить – я приходится. Где, спрашивается, главный принцип этого спорта – соревновательный? Если все оставать как есть, ни о каких достижениях воронежского лыжного спорта не будет смысла до скончания веков.

А на трассах лыжной базы

МУП СОК "Олимпик" продолжает соревнования...

18, 19 и 21 февраля проходило молодежное командное первенство области в трех возрастных группах. Юноши старшей группы бежали дистанцию 15 км (включая эстафету 4x15), средней группы – 10 км, младшей – 5 км. У девушек дистанции соответствственно возрасту были 10, 5 и 3 км.

Классический стиль старшая группа (1983-1984 г.р.) – И. Плотников (ДЮСШ N 12) и В. Бухтузрова (ДЮСШ N 26), средняя группа (1985-1986 г.р.) – М. Чурбанов (ДЮСШ N 13) и Н. Литовченко (ДЮСШ N 12), младшая группа (1987-1988

г.р.) – А. Четкин (ДЮСШ N 12) и Г. Козобродова (ДЮСШ N 13). Эти же спортсмены стали победителями и в третий день соревнований, когда проходили гонки свободным стилем.

Эстафета (2 классическим стилем + 2 свободным) – младшая группа, юноши – 1, ДЮСШ N 12, 2. Ямное. 3. Новоронеж. Девушки – 1, ДЮСШ N 12. 2. ДЮСШ N 13. 3. Ямное. Средняя группа, юноши – 1, ДЮСШ N 13, 2. ДЮСШ N 12. 3. ДЮСШ N 26. Девушки – 1, ДЮСШ N 12. 2. ДЮСШ N 13. 3. Бутурлиновка. Старшая группа, юноши – 1. ДЮСШ N 12. 2. ДЮСШ N 26.

МОМЕНТ ИСТИНЫ ВОРОНЕЖСКОГО "РЕКОРДА"

Интрига в группе "A" высшей лиги достигла апогея. С лидером, новочеркасской "Донанкой", все ясно, она даже может позволить себе пропустить пару встреч. А вот еще тройка коллективов в числе которых и "Рекорд", дороги не просто очки, а каждая партия. Главный тренер команды Ирина Макогонова в телефонном разговоре с нашим корреспондентом обещала устроить в Международный женский день для болельщиков жесткий фейс-контроль и пропускать на игру только настоящих мужчин. Это и понятно, команда в таких ответственных матчах нужна горячая поддержка искренних любителей волейбола. На вопрос нашего корреспондента о том, как проходит подготовка к ключевому туру, Ирина Петрова ответила примерно так:

- Ничего вам не скажу: я очень уверена, поэтому никаких заверений и никаких обещаний... Все, что нам нужно, это настоящие мужчины на трибунах и капелька везения.

Отважившись получить прямой ответ на поставленный вопрос, нам пришло вести отвлеченный разговор:

- Часто ли вам приходилось играть 8 марта?

- Я и не помню, когда было по-другому, – отвечала Ирина Петрова, – только чаще мы играли на выезде.

- А как праздник будет отмечать?

- Никак. Только официальные поздравления. У нас работа. Вот так всегда. Праздник женский, а отмечаем его мы, мужчины...

Михаил РАЗУВАЕВ.

ИСТОРИЯ ВОРОНЕЖСКОГО ФУТБОЛА

(Продолжение. Начало – в № 18).

В 1947 году команда Сталинского района начала свой путь в первенстве города по 2-й группе. В 1948 авиазаводчане играли уже в 1-й группе и стали финалистами областного Кубка Обкома ВЛКСМ. А уже в 1949 году на финале в Борисоглебске этот коллектив стал чемпионом Воронежской области. В 1950-1953 годах команда Сталинского района была участником чемпионата РСФСР среди КФК. А в 1954 году в Сталинском районе действировал спорт клуб мастеров под руководством А. Пантелеймона. В 1959 году она получила название "Труд" в связи с переходом КФК авиазаводчан в ДСО "Труд". В 1968 году коллектива физкультуры авиастроителей вошел в ДСО "Зенит", но название команды мастеров осталось прежним. В 1976 году "Труд" был передан из СК авиазавода (ныне – "Буран") в СК "Факел" (КБХА), того же ДСО "Зенит", и команда получила новое название, сохранившееся до сего времени. Между тем, в 1987 году "Факел" стал подчиняться ВФДО профсоюзов, а в 1989 году стал ХФК.

**22. Команда
Сталинского района в
чемпионатах РСФСР**

Как чемпион области 1949 года, а также в 1950-1953 годах, авиазаводчане получили право участвовать в республиканском первенстве.

1950 г. Южная зона (Азово-Донская группа) – 1. "Динамо" (Ростов-на-Дону) – 0, 2; 0, 8; 2. "Трактор" (Таганрог) – 0, 0; 0, 2; 3. СССР Таганрог – 1, 3; 1. Среднеазиатский район (Борисоглебск) – 5. "Авангард" (Таганрог) – 2, 1; 1, 1; 6. "Металлург" (Краснодар Ставрополь) – 2, 2; 1, 1; 7. "Шахтер" (Шахты) – 2, 1; 1, 2; 8. "Металлург" (Таганрог) – 2, 0; 0, 1; 9. "Трактор" (Ростов-на-Дону) – 4, 2; 3, 0; 10. ОДО (Ростов-на-Дону) – 6, 1; 2, 2.

1951 г. Вторая группа (Центральная зона) – 1. "Кр.Знамя"

(Чус.-Хрустальный) – 1, 5; 1, 2; 2. "Динамо" (Калининск) – 2, 2; 3, 0; 3. Стадионский район (Воронеж) – 4, 0; 2, 5. "Локомотив" (Калуга) – 5, 1; 0; 0, 6. "Динамо" (Рязань) – 1, 0; 0, 7; 0. "Динамо" (Орел) – 4, 1; 0, 1; 8. "Дзержинец" (Бежица) – 3, 0; 3, 1; 9. "Спартак" (Елец) – 6, 0; 10. "Стройтоль" (Белгород) – 2, 0; 3, 2; 11. "Дзержинец" (Калининградская обл.) – 6, 0; 7 (результаты соревнований в 1952 г. неизвестны).

1952 г. В ЦПССР центральная зона – 1. "Зенит" (Тула) – 2, 3; 1, 2; 2. "Молот" (Балашов) – 2, 1; 1, 2; 3. ДСО (Севастополь) – 0, 0; 4, 4; 5. Сталинский район (Воронеж) – 3, 1; 0, 4; 6. "Динамо" (Воронеж) – 3, 1; 0, 4; 6. "Дзержинец" (Бежица) – 5, 2; 1, 4; 7. "Судостроитель" (Севастополь) – 2, 1; 3, 2; 8. "Локомотив" (Калуга) – 3, 1; 1, 2; 9. "Электрик" (Брянск) – 3, 2; 2, 1; 10. "Спартак" (Калуга) – 2, 1; 3, 2; 11. "Динамо" (Брянск) – 2, 0; 5, 3.

По условиям разыгрывания каждой команды должна была провести переходные игры с чемпионом своей области для определения участников первенства РСФСР 1953 года.

Сталинский район (Воронеж)
"Торпедо" (Липецк) В:П (в Воронеже) П:В (в Липецке) 5:1 (в Липецке).

23. Соревнования местного масштаба

После войны, начиная с 1946 года, возобновился прежний футбольный уклад. И вместе с тем появились новшества, которые в конечном итоге сделали воронежское футбольное хозяйство таким, каким мы его знаем сейчас.

В 1946-1948 годах областное первенство прошло по двум группам. Затем стала практиковаться зональная модель с финалом в одном из городов (Воронеж, Борисоглебск и др.). В 1947 году чемпионат вновь был определен по олимпийской системе, а в кругу. В этом же году около 16 команд пришли участие в первом разыгрывании Кубка области, тогда

он назывался Кубок Обкома ВЛКСМ – его обладателем стал воронежский "Локомотив". Сильнейшими областными командами тех лет были: воронежские "Динамо", "Локомотив", Сталинский район, "Кр. Советов" (завод N 154), "Спартак", Клуб им. Ворошилова, липецкие "Динамо", команда капитана Иголкина (Казанка), "Торпедо", "Искра", борисоглебские "Авиационы" им. В.П. Чкалова, "Пионеры", борисоглебский "Большевик", бутурлиновский "Пионер", россоманский и таганрогский "Пионеры", команда Таловой, подгоренский "Строитель", "Урожай" (Хреново), "Большевик" (Калач).

На областном уровне проходили соревнования ДСО "Спартак", "Труд", "Урожай", "Большевик" и других. Юношеские команды разыгрывали свой областной Кубок.

"Спартак", Сталинский район (иногда называемый Машиностроительный завод), Клуб им. Ворошилова (ШМАЭЗ), "Электрик".

На майские праздники обычно проходил блиц-турнир открытия сезона, а глубокой осенью участники чемпионата СССР, РСФСР и чемпионы области и города, а также обладатели Кубков разыгрывали звания сильнейшей команды Воронежа.

24. Птенцы гнезда воронежского

Воронежская область, образованная в 1934 году, ранее располагала очень большими площадями. Лишь в 1937 году сформировалась Тамбовская область, а в 1954 – Липецкая. Некоторые территории отошли к Белгородской области. Поэтому в большей или

меньшей степени воронежский футбол попытался на развитие этого спорта в Липецке, Тамбове, Ельце, Диканкове, Уварове, Александрове, Полякове, В.Судострое, Д.Синяково (тренер), Н.Фролов, М.Мурзин, Н.Кондрашин, Крылов, В.Трофименко (выделены фамилии тренеров, под которым играли в команде в классе "Б")

И уже 2 августа воронежские футболисты включились в первенство РСФСР. К концу сентябрьского воронежский чемпион стал победителем Центральной зоны: 1. Сталинский район (Воронеж); 2. "Торпедо" (Владимир) – 2:1; 3. "Динамо" (Тула) – 1:1; 4. "Авангард" (Севастополь) – 3:0; 5. "Локомотив" (Калуга) – 7:1; 6. "Динамо" (Рязань) – 6:1; 7. "Авангард" (Брянск) – 9:0; 8. "Авангард" (Орел) – 5:0; 9. "Металлург" (Керчь) – 4:0; 10. "Спартак" (Курск) – 5:0; 11. "Труд" (Смоленск) – 3:1.

С 2 по 18 октября в Краснодаре команда воронежского ДСО "Крылья Советов" и еще восемь победителей зон ждал финальный турнир.

25. Шаг в историю

В 1953 году воронежские футболисты сделали шаг вперед, значение

Команда Сталинского района. 1953 г.

меньшей степени воронежский футбол попытался на развитие этого спорта в Липецке, Тамбове, Ельце, Диканкове, Уварове, Александрове, Моршанске, Симферополе, Севастополе, Краснодаре, Крыму, Краснодарском крае и АССР. Слава направо: Н. Едукин (капитан), Н. Ильиненко, И. Назаров, В. Желцов, М. Сидоров, Е. Сергеев, А. Озеров, В. Авдеев, В. Поляков, В. Остудьев, Д. Синяков (тренер), Н. Фролов, М. Мурзин, Н. Кондрашин, Крылов, В. Трофименко (выделены фамилии тренеров, под которым играли в команде в классе "Б")

Александр ГУДКОВ.

С 2 по 18 октября в Краснодаре команда воронежского ДСО "Крылья Советов" и еще восемь победителей зон ждал финальный турнир.

Александр ГУДКОВ.

